
ක ොවිඩ්  19  සති පාස඼    -  9 ලන කරේණිය - 8 ලන සතිය 

සූත්‍ර 

සමචතුරස්‍රය  පැත්ත  දිග X ලන  අතර,  එහි පරිමිතිය   P  ද, ලර්ගඵ඼ය   A ද, කේ.   

                                         පරිමිතිය    =  X  +  X  +   X  +  X   

X              P     =   4 X  

         X    ලර්ගඵ඼ය =   X × X  

                                                     A  =   X 2  
 

කමලැනි එකිකන ට  රාශීන් කිහිපය   සම්බන්ධය දක්ලන සමී රණ  සූත්‍ර ක඼ස හදුන්ලයි .   

ඔබට ගණිතකේ දී හා විදයාකේ  දී කමලැනි සූත්‍ර හමුකේ.  

සූත්‍රය   පදයක් උක්ත කිරීම  

  

උදාහරණ -     (1)       P   =  4 X   සූත්‍රකේ  X  උක්ත  රන්න.  

                 P   =  4X             
                                 4         4  

                                 P   =   X  
                                 4  
                                 

      X   =   P  
       4  

 

       

(2) E             =    V  + F - 2     සූත්‍රකේ F උක්ත  රන්න.  

                                 E             =    V  + F - 2  

                                     E  +  2     =   V   +  F  

          E +2 –V   =   F   

E      =   E +   2  -  V  
 

  

  

       

  

 



  

(2) V     =     U    +    a t      සූත්‍රකේ a උක්ත  රන්න.  

                                     V      =    U   +  a t  

    V  -  U          =    at  

                                   
කදපසම  t  ලලින් කබදීකමන්  
                                                           
V  -  U          =    at  

       t  t  
   

 V   -  U         =    a  
       t  

                                         a             =   V  -  U  
                                                                   t  

         කම් අනුල 17. 1 අභයාසය  රන්න.    

ආකේ඾ය  

කමය   ආ ාර කද කින් සිදු ළ හැකිය.   

01. කදන ඼ද සූත්‍රයට පළමුල ආකේ඾  රඅගය කසේවීම. 

02.අල඾ය පදය උක්ත  ර පසුල ආකේ඾ කිරීම.  

උදාහරණ:-  (01)     X = 4,   Y = 7,  ද  C = -1 ද, ලන විට  Y  = MX  +  C  සූත්‍රකේ  M  හි අගය කසොයන්න.  

1. ක්‍රමය                                                                     2.  ක්‍රමය   

             Y       = MX   + C                                                                   Y          = MX  +  C  

7 = M × 4  -  1          Y  - C   = MX  

             7+1   = 4M  කදපසම X ලලින් කබදීකමන්   

8 = 4M            Y  -  C =   M  
4            4                                                                                  X  

        2 =  M                 M      =  Y   -  C    
                                                                                                                                  X  
                                                                                                             දැන් ආකේ඾  රමු.   

                                                                                                                M     = 7 – (  -1)  
4 

                =  7  +  1 
                                                                                                                                 4     
                                                                                                                         =       8  
                                                                                                                                  4      
                                                                                                                         =       2    

කම් අනුල 17. 2 අභයාසය  රන්න.     



    


